

巴氏杀菌乳、灭菌乳、调制乳分不清楚？

一文带你看懂其中的门路



巴氏杀菌乳

巴氏杀菌乳是将生新鲜牛乳经净乳、预热、均质，经低温杀菌制得的液体产品。杀菌通常采用 $72-80^{\circ}\text{C}$ 、15秒或 $89-90^{\circ}\text{C}$ 、1秒钟。

牛乳杀菌，首先是要杀灭致病性微生物、杂菌、抑止乳中的酶，完全适于消费者直接食用。但是经过巴氏杀菌，仍会有些细菌存活，主要是耐热的菌，如乳酸菌、嗜热链球菌、湿热微球菌、芽孢杆菌等。这些残留的微生物在适宜的条件下会繁殖生长，引起牛乳的变质。

所以，巴氏杀菌乳运输、销售、贮藏须有冷链，在 $0-6^{\circ}\text{C}$ 的温度下，货架期一般是7天左右，如果采用超洁净灌装技术，保质期可长达14天。

国标规定巴氏杀菌乳的营养指标：脂肪 $\geq 3.1\%$ 、蛋白质 $\geq 2.9\%$ 、非脂乳固体 $\geq 8.1\%$ 。这仅是一个最低的限量指标，市售许多产品的营养指标都要高于国标规定，脂肪 $\geq 3.6\%$ 、蛋白质 $\geq 3.3\%$ 。

巴氏杀菌乳完全适于低温食用，不需要加热消毒。如果您适于食用凉的食物，开瓶即饮味道口感会更好。如果您不习惯喝凉的，可以采用热水或微波炉热一下，完全不必再煮开。如果长时间脱离冷链，巴氏杀菌乳会发生变质，酸度升高，发生絮状沉淀，产生分层现象，比较容易辨别。

灭菌乳

灭菌乳是将生新鲜牛乳经净乳、预热、均质，在连续流动状态下，加热到 $132-140^{\circ}\text{C}$ ，并保持2-4秒钟杀菌，然后冷却、灌装的液体乳制品，又称“纯牛乳”。灭菌乳运输、贮藏、销售不需要冷链，在室温条件下保质期可长达8-12个月。灭菌乳适于

6月1日，2021世界牛奶日暨全国乳制品营养周乳制品知识大讲堂在北京举行。6月1日是全世界儿童的节日，也是第22个“世界牛奶日”，更是第24个“全国乳品营养周”的开始。大讲堂上，围绕巴氏杀菌乳、灭菌乳、调制乳等乳制品产品知识、特性及营养价值等，国际乳品联合会中国国家委员会名誉主席、中国乳制品工业协会原理事长宋昆冈为公众进行科普解读。

日常生活中，我们经常饮用乳制品，但很多人对乳制品的种类不甚了解。宋昆冈介绍，乳制品大体可分为液体乳、发酵乳、乳粉和干酪。这四种在乳制品产量上占绝大多数。液体乳是以生鲜乳为原料，经过有效加热杀菌处理后，灌装出售的供消费者直接食用的液体牛乳，包括杀菌乳、灭菌乳和调制乳等。

长途运输，使得远离产区的消费者也能够享受到来自远方的牛乳。

调制乳

调制乳是以不低于80%的生鲜乳或复原乳为主要原料，添加其它原料或食品添加剂，或营养强化剂，采用杀菌或灭菌工艺制成的液体乳制品。根据调制乳的定义，是用不少于80%的牛乳，并不意味着这类产品都要添加近20%的水来稀释牛乳，降低成本。是否加水，是由产品的工艺和配方所决定的。

比如，营养强化型、营养素调整型调制乳，一般是不加水的，是用纯奶添加功能性配料制成的；有的配料则必须先用水溶化后再添加，以保证它的充分溶解和乳化，如风味型调制乳，除了添加风味物质外，基本上都要添加食糖，糖要先用水溶化制成糖浆后再添加。

依据标准全脂型调制乳的营养指标是：脂肪含量 $\geq 2.5\%$ ，蛋白质 $\geq 2.3\%$ 。乳饮料是不是调制乳呢？宋昆冈表示，乳饮料不是调制乳，乳饮料大致上是用一斤牛奶做成两斤的乳酸菌饮料，乳酸菌饮料的蛋白质含量大于0.7%或者1%，二者有明显区别。

酸乳

酸乳也叫发酵乳，以生鲜牛乳或乳粉为原料，经杀菌、发酵制成的pH值降低的产品，分为：纯酸乳、风味酸乳。发酵乳改善了蛋白质的利用率，可以缓解乳糖不耐受，同时也可改善人体矿物质元素的吸收和肠道微生物菌群。

据新华网



防三高，少吃肉？

医生：过了50岁，2种肉可多吃

根据研究发现，如果患上了“三高”，其实身体很难恢复到原来的样子。所以在这种情况下要尽量养护好自己的身体，不要让自己出现三高的症状，如果不能够及时控制它们的指标，很有可能会引起其他并发症。

很多人以为身体出现了三高症状之后，对于饮食的改变要必须严格执行，所以就每天吃一些蔬菜瓜果，对于肉食一概不碰。但从医生的角度来看这个问题，其实不吃肉食是严重影响身体健康的。

随着年龄的不断增加，很多老年人的身体确实出现了一些便秘或者是腹泻的症状，这就是人体肠胃衰老的一种重

要表现。在这种情况下，很多人就会选择放弃肉食。

其实，不吃肉也会影响肠胃的健康。在这种情况下建议大家不是不吃，而是适当减少吃肉的频率和吃肉的数量，在这种情况下才能够保证身体正常的生命活动。

医生建议，过了50岁之后这两种肉可以多吃，或许对身体有帮助：

1. 健康的鱼肉和鸡胸肉

上了岁数之后，特别是过了50岁，最好不要多吃红肉，可以吃一些健康的鱼肉和鸡胸肉。研究发现，鱼肉和鸡胸肉都含有很少的油脂，蛋白质含量比较丰富，能够补充给身体蛋白质，但是脂肪

的摄入是非常少的。

在这种情况下，也能够使老年人保持较为平稳的体重。

2. 精肉

如果大家在生活中非常喜欢吃猪肉，也是可以的，但是在选择猪肉的时候，不要买五花肉或者肥肉，尽量选择一些里脊肉或者一些纯瘦的精肉。

精肉中含有很少的油脂，而且胆固醇含量比较少，在这样的情况下多吃一些精肉，也不会给身体带来严重的负担。

很多家庭条件比较好的人会选择购买一些牛羊肉吃，因为牛羊肉的热量要远远高于猪肉，所以少吃为好。

据新华网

远离两种食物多做两件事情 养护好你的肺

众所周知，肺是我们身体当中非常重要的呼吸器官，它与我们的身体健康，有着非常重要的联系，但是肺部的痛觉神经却是非常不发达的，一旦受到损害或者生病之后，我们的大脑也是无法在第一时间接收到信号，肺病患者在肺病初期无法及时发现，一旦被发现就已经处于晚期了。

当患上肺部疾病之后，我们的日常生活也是会受到一定的影响，所以在一些天气不太好的时候也应戴上口罩，而且在日常生活中也一定要养成早睡早起的好习惯，适当进行运动，在饮食方面多加控制也是有助于养护肺部健康的。

洋葱是生活中常见的“发物”，有人认为肺不好的人在日常生活中不应该吃洋葱，因此洋葱就是肺病的“发物”，事实真是如此吗？

肺病患者 究竟适不适合吃洋葱？

正常情况下，发物指的是虽然有营养，但是却会对身体健康造成一定影响的食物，而洋葱就是一种。虽然说它有一定的营养价值，但很多人认为它对肺部健康而言没有好处。

究竟肺不健康能不能吃洋葱？答案是可以的。

因为洋葱当中含有前列腺素a和维生素，能够帮助我们清除血管内壁的杂质，能够起到扩充血管的作用，而且有助于稳定血流。对于肺病患者而言，在日常生活中可以吃一些洋葱，但是要注意洋葱不能吃太多，因为洋葱也具有一定的刺激性，吃太多的话也会对身体造成影响。

若想养护肺部健康 两种食物尽量少碰

1. 腌制食物

在日常生活中，很多人都非常喜欢吃腌制类食物，觉得这样的食物非常美味，而且能够提高食欲，但是这些食物对于身体健康而言却没有好处。

因为腌制类的食物在制作的过程中会大量加入食盐，而这些食盐与空气相结合也是会产生亚硝酸盐，而且这些食物吃太多的话也是不利于肺部健康的，甚至会增加肠胃及肺部的负担。

2. 寒凉食物

在日常生活中若想养护肺部健康，那么寒凉的食物就应尽量少吃，因为寒凉的食物也是会给肠胃增加负担的，而且也很容易使气管和肺部器官受到影响，从而使血压升高，而且也会加重肺部疾病。

医生提醒 肺不好，还要做好两件事

1. 适当运动

在日常生活中若想养护肺部健康，那么坚持做运动也是非常有必要的，因为坚持做运动有助于促进体内毒素垃圾的排出，而且能够增强肺动力，能够有效恢复肺部的活力，而且能够降低患肺部疾病的风险，能够促进体内毒素垃圾的排出。

但是在做运动的时候也要注意千万不要做过于激烈的运动，因为过于激烈的运动会导致身体因承受过大的压力，出现一些不适感，甚至会对肺部健康造成伤害。

2. 早睡早起

生活中若想养护肺部健康，那么就要尽量做到早睡早起，尽量避免熬夜，因为这样做也是有助于养护肺部健康的，而且对于身体情况而言也有好处。因为我们的肺部需要在晚上的时候进行排毒，如果在晚上经常熬夜的话，会导致大量的毒素垃圾堆积在身体当中，从而影响到身体健康。

小结

肺部的“发物”并非洋葱，在日常生活中若想养护肺部健康，那么腌制食品和寒凉食物应尽量少碰，坚持做运动，养成早睡早起的好习惯。

据新华网